

**Информация об исполнении плана мероприятий («дорожной карты»)
по профилактике социального сиротства на территории Астраханской области на 2022-2025 года, утверждённого распоряжением
Правительства Астраханской области от 24.01.2022 № 17-Пр, за 2024 год**

№ п/п	Наименование меро- приятия	Сроки исполне- ния	Результаты
1	Проведение рейдовых мероприятий, направленных на выявление и привлечение к ответственности родителей (иных законных представителей), ненадлежащим образом исполняющих родительские обязанности и (или) отрицательно влияющих на детей, а также на оказание им необходимой помощи	2022-2025 годы	<p>Комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, действующими на территории муниципальных образований Астраханской области, проводится профилактическая работа с несовершеннолетними и их семьями, которая осуществляется посредством посещения семьи по адресу ее проживания в целях осуществления контроля над ситуацией, сложившейся в семьях, приглашения несовершеннолетних и их родителей для участия в профилактических мероприятиях, а также постоянного контакта куратора семьи с социальными педагогами и директорами школ.</p> <p>Несовершеннолетним оказывается социальная, психологическая, информационная, юридическая помощь, а также помощь в их трудоустройстве. С целью вовлечения несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета, в общественно-значимые мероприятия на территории региона активно проводятся творческие и культурно-просветительские мероприятия для данной категории несовершеннолетних. Также создаются условия для их творческого и интеллектуального самовыражения, признания со стороны сверстников, общественности, осознания и развития креативного мышления, самореализации. Несовершеннолетние вовлекаются в творческие объединения на базе общеобразовательных организаций, организаций культуры и организаций дополнительного образования.</p> <p>В 2024 году муниципальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с сотрудниками подразделений по делам несовершеннолетних УМВД России по Астраханской области проведено 2698 рейдов, что на 26% больше чем в 2023 году.</p>
2	Реализация мероприятий по повышению эффективности рабо-	2022-2025 годы	В соответствии с приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и Министерства здравоохранения Российской Федерации от 17.02.2020 № 69н/95н «Об утверждении Порядка оказания медицинскими организациями услуг по

<p>ты медицинских организаций по оказанию правовой, психологической и медико-социальной помощи женщинам в период беременности, родов, послеродовый период</p>	<p>правовой, психологической и медико-социальной помощи женщинам в период беременности», приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 20.10.2020 № 1130н «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи по профилю «Акушерство и гинекология» услуги по правовой, психологической и медико-социальной помощи женщинам предоставляются медицинскими организациями и иными организациями, осуществляющими медицинскую деятельность, участвующими в реализации программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в амбулаторных условиях (далее - медицинские организации). Оказание услуг по правовой, психологической и медико-социальной помощи женщинам осуществляется в кабинетах медико-социальной помощи в медицинских организациях.</p> <p>Кабинеты медико-социальной помощи функционируют в клинико-диагностическом отделении областного перинатального центра ГБУЗ АО «Александро-Мариинская областная клиническая больница» и 11 женских консультациях.</p> <p>Каждая женщина, обратившаяся к врачу-акушеру-гинекологу в ситуации репродуктивного выбора, направляется к психологу для проведения доабортного консультирования. В 2024 году по итогам доабортного консультирования отказались от искусственного прерывания 34,2% (2023 год – 34,8%) от общего числа женщин обратившихся на доабортное консультирование.</p> <p>В работу медицинских организаций Астраханской области, имеющих в своем составе женские консультации или акушерско-гинекологические кабинеты, внедрены речевые модули, направленные на повышение положительных репродуктивных установок у женщин репродуктивного возраста.</p> <p>На базе районных больниц Астраханской области психологами ведется прием и осуществляется психологическое сопровождение женщин, планирующих иметь детей, беременных женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. На базе женских консультаций организована просветительская работа по профилактике искусственного прерывания беременности, отказов от новорожденных, дружественному позитивному восприятию беременности, материнства и детства, многодетной семьи, проводятся семинары и тренинги для врачей акушеров-гинекологов.</p> <p>Министерством здравоохранения Астраханской области совместно с министерством социального развития и труда Астраханской области (далее – министерство) проводится работа, направленная на оказание экстренной социальной, реабилитационной помощи бе-</p>
---	---

	<p>ременным женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. В июне 2023 года утвержден региональный План мероприятий по повышению эффективности работы медицинских организаций по оказанию правовой, психологической и медико-социальной помощи женщинам в период беременности на 2023-2025 годы.</p> <p>Также с 30.06.2023 в регионе внедрено проведение мотивационного анкетирования при обращении женщины в женскую консультацию в состоянии репродуктивного выбора, определены ответственные за реализацию проекта по мотивационному анкетированию на территории Астраханской области: заместитель министра здравоохранения Астраханской области, заместитель главного врача по акушерству и гинекологии – руководитель областного перинатального центра ГБУЗ АО «Александро-Мариинская областная клиническая больница». В медицинских организациях всех форм собственности были распространены листовки с QR-кодом для прохождения мотивационного анкетирования беременных женщин, находящихся в жизненной ситуации репродуктивного выбора, направленные в регион Министерством здравоохранения Российской Федерации. Каждой женщине, обратившейся к врачу специалисту в состоянии репродуктивного выбора, предлагается прохождение мотивационного анкетирования, по итогам которого женщина получает информацию о мерах социальной поддержки, в том числе предусмотренных региональным законодательством. Руководителями медицинских организаций усилен контроль за результатами прохождения женщиной мотивационного анкетирования в части предоставления информации об итогах проведения мотивационного анкетирования врачами-специалистами.</p> <p>По итогам 2024 года в медицинские организации, подведомственные министерству здравоохранения астраханской области, обратилась 491 женщина в состоянии репродуктивного выбора; мотивационное анкетирование прошли 481 чел. (97,9%) (в 2023 году – обратилась 191 женщина, прошли анкетирование – 187 чел.).</p> <p>В 2024 году показатель абортов на 1000 женщин фертильного возраста составил 7,9, в 2023 году – 7,5.</p> <p>Кроме того работа по профилактике отказов от новорожденных и кризисной беременности выстроена с 2013 года в рамках соглашения о сотрудничестве и взаимодействии министерства социального развития и труда Астраханской области и министерства здравоохранения Астраханской области с участием службы профилактики отказов, созданной на базе ГКУ АО «Кризисный центр помощи женщинам».</p> <p>В соответствии с соглашением в целях осуществления индивидуально-</p>
--	---

	<p>профилактической и социально-реабилитационной работы с женщинами, имеющими намерение отказаться от ребенка первого года жизни, с участием службы профилактики отказов, созданной на базе ГКУ АО «Кризисный центр помощи женщинам» участковыми врачами проводятся патронажи беременных женщин, проходят встречи и беседы с будущими мамами с целью профилактики отказов от ребенка. Если в семье есть риск отказа, все данные о выявлении случая передаются в ГКУ АО «Многопрофильный социальный центр «Содействие» и службу профилактики отказов. Кроме того, информацию о намерении женщины отказаться от ребенка передают из родильных домов при передаче выписки из истории развития новорожденного в амбулаторно-поликлиническую сеть. Женщина в этом случае ставится на учет и наблюдается в группе риска.</p> <p>Для оказания консультативной помощи женщинам, сомневающимся в необходимости рождения ребёнка, имеющим намерение отказаться от новорождённого или изменившим первоначальное решение об отказе от ребёнка, создана и активно функционирует мобильная бригада. В ее состав входят психолог, гинеколог, специалист по социальным вопросам. Работа с женщинами осуществляется в «социальных палатах», которые были открыты в родильных домах, в рамках реализации гранта Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.</p> <p>За 2024 год из 14 случаев с намерением женщины отказаться от новорожденного ребенка, в кровной семье сохранено 3 детей; 1 ребенок временно помещен в организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; остальные 10 женщин – отказались от новорожденных.</p> <p>Из указанных 10 отказов от новорожденных: 3 детей имеют врожденные патологии; от 6 детей отказались в связи с нежелательной беременностью (2 отказа женщин, ранее являющихся лицами из числа детей-сирот); 1 отказ в связи с наличием у матери инвалидности (олигофрения).</p> <p>В 2023 году из 6 случаев с намерением женщины отказаться от новорожденного ребенка в кровной семье сохранено 2 детей; остальные 4 женщины – отказались от новорожденных.</p> <p>Следует отметить, что в декабре 2024 года на базе Кризисного центра было открыто отделение «Семейный многофункциональный центр». Основной задачей данного отделения является предоставление комплексной социальной помощи, социальных услуг и услуг по социальному сопровождению семьям, в том числе детям, находящимся в трудной жиз-</p>
--	--

			<p>ненной ситуации, социально опасном положении, молодым семьям, семьям участников специальной военной операции, другим категориям семей.</p> <p>Всего за 2024 год специалистами Кризисного центра было обслужено 469 человек (378 женщин, 80 детей и 11 мужчин). В 2023 году – 575 человек (452 женщины и 123 ребёнка). В 2024 году 104 человека получили временный приют (49 женщин и 55 ребёнка), в 2023 году 100 человек (47 женщин и 53 ребёнка).</p>
3	Содействие занятости несовершеннолетних и организация досуга несовершеннолетних, в том числе с девиантным поведением, в каникулярное время	2022-2025 годы	<p>Трудоустройство несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время осуществлялось в рамках государственной программы «Содействие занятости населения Астраханской области», утвержденной постановлением Правительства Астраханской области от 06.09.2023 № 500-П.</p> <p>За 2024 год областными государственными учреждениями центрами занятости населения Астраханской области (далее – центры занятости населения) заключено более 450 договоров с работодателями всех форм собственности для временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.</p> <p>Численность участников временной занятости составила 2533 несовершеннолетних (в 2023 году – 2366 несовершеннолетних), в том числе 106 подростков (в 2023 году – 56 подростков), состоящих на профилактическом учете в муниципальных комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав.</p> <p>В период временных работ работодатель заключает с подростками срочные трудовые договора, согласно трудовому законодательству заработная плата не может быть ниже МРОТ за полный отработанный месяц. В этом случае центр занятости населения в дополнение к заработной плате, которую выплачивает работодатель, предоставляет материальную поддержку в размере 3000 рублей за отработанный месяц. На эти цели из средств областного бюджета в 2024 году израсходовано 5588,4 тыс. рублей (в 2023 году – 5447,6 тыс. рублей).</p> <p>В 2024 году на территории региона в период оздоровительной кампании свою деятельность осуществляли 182 организации отдыха детей и их оздоровления. Организациями отдыха детей и их оздоровления Астраханской области охвачено 17 727 детей, в том числе: лагерями с дневным пребыванием – 10 697 детей (из них в летний период 9 546 детей), стационарными организациями отдыха детей и их оздоровления – 6051 ребенок (из них 3 947 детей в летний период), палаточными лагерями – 540 детей (летний период), профильными лагерями – 214 детей (летний период), лагерями труда и отдыха – 225 детей (летний пери-</p>

од).

В рамках заключенных договоров между министерством образования и науки Астраханской области и федеральными государственными бюджетными образовательными учреждениями Всероссийским детским центром «Смена», Всероссийским детским центром «Орленок», Международным детским центром «Артек», Всероссийским детским центром «Алые паруса» предоставляются квоты детям из числа победителей и призеров международных, всероссийских, областных конкурсов, слетов, соревнований. В период оздоровительной кампании 2024 года в федеральные центры направлено 387 детей.

Кроме того, 550 человек получили санаторно-курортное лечение, а 249 оздоровились в организациях отдыха детей и их оздоровления, расположенных на территории Краснодарского края. Всего за пределами региона отдохнул 1181 ребенок.

Необходимо отметить, что в 2024 году для несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета, проведена профильная смена с погружением участников в образовательно – воспитательную деятельность определенной направленности, участие в которой приняли 83 подростка.

Таким образом, малозатратными формами отдыха и занятости детей в 2024 году охвачено 99 721 ребенок, проведено 5 378 мероприятий и реализовано 490 дополнительных общеразвивающих программ на базе объединений, реализующих программы дополнительного образования.

В целях обеспечения занятости несовершеннолетних в каникулярный период во всех муниципальных образованиях проведено 56 краткосрочных дополнительных общеразвивающих программ, с общим охватом 3 852 обучающихся.

В целях обеспечения занятости несовершеннолетних во внеучебное и каникулярное время министерством образования и науки Астраханской области приняты меры по трудоустройству несовершеннолетних группы риска, проведен мониторинг вакансий в образовательных организациях, возможных для трудоустройства подростков. В результате проведенного мониторинга трудоустроено 106 несовершеннолетних, состоящих на профилактическом учете, 43 из которых трудоустроены в образовательные организации.

В Астраханской области функционирует 59 государственных организаций дополнительного образования, из них: 4 организации, находящихся в ведении министерства образования и науки Астраханской области; 10 организаций, находящихся в ведении министерства физической культуры и спорта Астраханской области и 45 муниципальных организа-

			<p>ций дополнительного образования.</p> <p>Следует отметить, что на территории региона создано 310 первичных отделений Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» (далее – РДДМ). Деятельность РДДМ направлена на создание условий для раскрытия и развития у обучающихся творческих способностей; гражданского самоопределения и самореализации в интеллектуальном, нравственном, культурном и физическом развитии; становление гражданской ответственности и правового самосознания; формирование высокой нравственной культуры, формирование активной гражданской позиции и патриотического сознания, правовой и политической культуры; формирование личностных качеств, необходимых для эффективной профессиональной деятельности.</p> <p>За 2024 год деятельностью РДДМ охвачено более 5000 человек (функционирует 70 отрядов).</p> <p>В рамках стратегической программы «Подростки России», инициированной Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Марией Львовой-Беловой, на территории муниципального образования «Городской округ город Астрахань» открыли первый многофункциональный подростковый центр нового формата «Контакт» (далее – Центр). Центр разделен на тематические зоны, которые оснащены компьютерами, рабочими пространствами, спортивным залом и комнатой отдыха. Центр посещают подростки в возрасте от 12 до 17 лет. К работе с ними вовлечены волонтеры и специалисты различных профилей, а также квалифицированные психологи.</p>
4	Разработка и своевременное обновление информационных материалов по вопросам предоставления мер социальной поддержки семьям, имеющим детей	2022-2025 годы	<p>Министерством и учреждениями, подведомственными министерству, проводится необходимая работа, направленная на освещение норм законодательства по вопросам представления мер социальной поддержки семьям с детьми, а также оказания социального сопровождения семей с детьми. Размещение информационных материалов данной тематической направленности осуществляется на доступных информационных ресурсах, а также на информационных стенах, находящихся в учреждениях социальной защиты.</p> <p>С целью удобства получения информации на официальном сайте министерства https://minsoctrud.astrobl.ru/ весь информационный материал размещается по тематическим блокам, касающимся того или иного направления.</p> <p>В целях информирования граждан о мерах социальной поддержки и социальной помощи, установленных региональным законодательством, на официальном сайте министер-</p>

	<p>ства разработаны специальные разделы «Социальная поддержка и социальная помощь», «Социальная политика в отношении семьи», «Социальный контракт», «Информация для участников специальной военной операции (СВО) и членов их семей».</p> <p>Наряду с этим вся актуальная информация и материалы размещаются как на официальном сайте министерства (https://minsoctrud.astrobl.ru), так и на официальных электронных представительствах министерства в основных социальных сетях «Вконтакте», «Одноклассники», «Telegram».</p> <p>Кроме того, в оперативном режиме ослеживаются комментарии и посты в социальных сетях, относящиеся к компетенции министерства, посредством внедрения в работу органов власти информационно-аналитической системы реагирования на публикации «Инцидент менеджмент». При этом при подготовке ответов на комментарии министерство обеспечивает объективное и всестороннее рассмотрение каждого конкретного случая, а при необходимости запрашивает дополнительную информацию в учреждениях, подведомственных министерству, или иных региональных исполнительных органах. Проводится работа по освещению вопросов социальной поддержки и социальной помощи гражданам, в том числе семьям с детьми, в региональных средствах массовой информации. На телевизионных каналах (АГТРК «Лотос», «Астрахань-24») и радио организуются интервью с руководителями и специалистами отрасли, тематические съемки.</p> <p>Также в 2024 году продолжил свое действие «Единый контактный центр взаимодействия с гражданами», куда поступают телефонные звонки от жителей региона по актуальным вопросам, на которые отвечают региональные операторы.</p> <p>Информация о предоставлении мер социальной поддержки населению также размещается на официальных сайтах учреждений, подведомственных министерству, а также на портале исполнительных органов Астраханской области.</p> <p>На массовых мероприятиях, организуемых министерством и подведомственными министерству учреждениями, распространяются информационные буклеты, содержащие сведения о порядке и условиях предоставления мер социальной поддержки и категориях семей, имеющих право на их получение.</p> <p>Вместе с тем, министерством и подведомственными ему учреждениями с целевыми группами граждан организуются встречи и семинарские занятия, на которых в доступной форме разъясняются нормы действующего законодательства и порядок обращения за социальными услугами, социальной помощью, а также получением содействия в предоставле-</p>
--	--

			ния медицинской, психологической, педагогической, юридической, социальной помощи, не относящейся к социальным услугам (социальное сопровождение), в том числе дистанционном режиме.
5	Осуществление наставничества в отношении семей, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации, а также в отношении несовершеннолетних с девиантным поведением	2022-2025 годы	<p>На территории Астраханской области с 2014 года организована работа института наставничества, который предусматривает организацию деятельности граждан в целях бескорыстной поддержки семей, имеющих несовершеннолетних детей и находящихся в социально опасном положении или трудной жизненной ситуации.</p> <p>Наставники оказывают таким семьям помощь в преодолении возникших проблем на добровольной и бесплатной основе, что способствует формированию у семей законопослушного отношения к жизни, закреплению общепринятых норм и навыков общественного поведения, созданию позитивных жизненных установок, направленных на преодоление негативного отношения к окружающему миру и осознанный отказ от собственных асоциальных проявлений. В 2024 году на территории Астраханской области действовало 114 наставника над 129 семьями группы риска, в том числе над 27 несовершеннолетними пра-вонарушителями.</p> <p>Осуществление комплексной профилактической работы поспособствовало сокращению на 19,5% количества семей, находящихся на социальном сопровождении – 512 (в 2023 году – 636), из них семей, находящихся в социально опасном положении, на 18,4% – 385 (в 2023 году – 472), семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на 29,3% 53 (в 2023 году – 75), в связи с чем и сократилось количество наставников.</p> <p>Вместе с тем, с целью организации совместной работы по защите прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, организации их духовного, нравственного и религиозного воспитания, содействия их устройству в семью, по профилактике семейного неблагополучия, а также в целом повышения роли семьи в обществе заключены соглашения о сотрудничестве и взаимодействии между министерством и религиозными организациями:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 01.08.2013 с Астраханским региональным отделением «Всероссийский Азербайджанский конгресс»; - 11.05.2021 с Астраханской Епархией Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) и Ахтубинской Епархией Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).

		<p>Кроме того, в 2023 году между министерством и Благотворительным фондом «Елизаветинский» заключено соглашение о сотрудничестве, в соответствии с которым стороны совместно работают в сфере деятельности по социальной реабилитации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проходящих обучение и проживающих в детских стационарных учреждениях, в рамках реализации проекта «Наставничество».</p> <p>Фондом организованы выезды в детские стационарные учреждения, проводятся мероприятия, направленные на социализацию, коммуникацию, целеполагание и профориентацию воспитанников, организуются совместные встречи, тимбилдинги и квест-игры с участием психологов и специалистов Фонда.</p> <p>В настоящее время в проекте участвуют 18 детей, из них:</p> <ul style="list-style-type: none">- 10 воспитанников ГСКУ АО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Созвездие»;- 4 воспитанницы ГСКУ АО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Улитка»;- 4 воспитанника ГСКУ АО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Юность». <p>Вместе с тем, агентством по делам молодежи Астраханской области при участии регионального отделения «Юнармия» реализуется проект «Юнармия. Наставничество», который направлен на помочь детям-сиротам, детям, находящимся в сложной жизненной ситуации и состоящим на профилактическом учете. Проект реализуется совместно с УМВД России по Астраханской области.</p> <p>В рамках проекта проведено несколько масштабных мероприятий, среди которых: еженедельные занятия по различным направлениям (допризывная подготовка, история Отечества, спорт), агитационные встречи с учащимися, попавшими в трудную жизненную ситуацию и т.д.</p> <p>Также дети вовлекаются в различные проекты регионального отделения, социализируются и знакомятся с новыми людьми. Еженедельно (по воскресеньям) для данной категории детей проводятся занятия на базе ФГБУ «96 Дом Офицеров Каспийской флотилии» Министерства обороны Российской Федерации, где они со своими сверстниками могут социализироваться и развиваться в различных направлениях.</p> <p>В 2024 году в рамках проекта было вовлечено 35 детей, обучающихся в образовательных учреждениях, расположенных на территории муниципального образования «Город-</p>
--	--	--

			ской округ город Астрахань» (в 2023 году – 43 ребенка).
6	Организация работы мобильных бригад «Здоровая семья» с участием сотрудников органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также с участием представителей религиозных конфессий	2022-2025 годы	<p>Для обеспечения доступности семей, проживающих в отдаленных районах области, к получению необходимых услуг и оказанию консультативной помощи организована работа мобильных бригад «Здоровая семья».</p> <p>Выезды мобильных бригад «Здоровая семья» осуществляются с участием сотрудников органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, что позволяет повысить эффективность раннего выявления фактов семейного неблагополучия, в том числе, определения проблемы семьи и сбора полной информации о ней для организации дальнейшего социального сопровождения.</p> <p>По итогам 2024 года организовано 480 выездов мобильных бригад «Здоровая семья», в ходе которых охвачено 4050 взрослых и 8250 детей (в 2023 году организовано 474 выезда, охвачено 4013 взрослых и 8 152 детей).</p>
7	Совершенствование межведомственного взаимодействия в целях решения вопросов о необходимости ограничения, лишения родителей родительских прав в семьях, находящихся в социально-опасном положении	2022-2025 годы	<p>В целях совершенствования межведомственного взаимодействия и с учетом рекомендаций выданных специалистами аппарата Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка министерством были разработаны следующие проекты документов:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Порядок межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по организации индивидуальной профилактической работы в отношении семей и (или) несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства; - Положение о межведомственных мобильных бригадах по работе с семьей и (или) несовершеннолетними по профилактике социального сиротства и семейного неблагополучия. <p>Данные проекты документов направлены в муниципальные комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав для их рассмотрения.</p> <p>Вместе с тем, регламентом межведомственного взаимодействия органов государственной власти Астраханской области в связи с реализацией полномочий Астраханской области в сфере социального обслуживания граждан, утверждённым постановлением Правительства Астраханской области от 24.11.2014 № 535-П, определен порядок действия ис-</p>

		<p>полнительных органов Астраханской области по реализации полномочий, установленных федеральным законодательством при предоставлении социальных услуг, а также по оказанию содействия семьям с детьми в предоставлении медицинской, психологической, педагогической, юридической, социальной помощи, не относящейся к социальным услугам.</p> <p>Межу министерством, министерством образования и науки Астраханской области, министерством здравоохранения Астраханской области, Управлением Министерства внутренних дел России по Астраханской области 27.12.2012 заключено соглашение, в соответствии с которым на территории региона внедрен алгоритм раннего выявления семейного неблагополучия, конкретизированы понятия «раннего выявления и учета семейного неблагополучия», а также определены категории семей, нуждающихся в государственной помощи (семья, находящаяся в социально опасном положении, семья, находящаяся в трудной жизненной ситуации, семья, нуждающаяся в поддержке). Данное соглашение актуализировано 05.12.2022.</p> <p>Согласно положениям указанного соглашения все сигналы о выявлении семейного неблагополучия, поступают в центры социальной поддержки населения в муниципальных районах и муниципальных округах Астраханской области и в ГАУ АО «Многопрофильный социальный центр «Содействие» на территории муниципального образования «Городской округ город Астрахань». Информация о количестве поступающих сообщений вносится в журнал первичного учета поступающей информации.</p> <p>Каждый сигнал о раннем семейном неблагополучии проверяется, организуется межведомственный выезд с привлечением участковых уполномоченных полиции, инспекторов ПДН, инспекторов комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – КДН и ЗП). Подведомственными министерству учреждениями осуществляется сбор первичной информации о семье и ребёнке: семейное окружение ребёнка, уровень удовлетворения его потребностей, жилищно-бытовые и имущественные условия, наличие обстоятельств, которые создают угрозу жизни и здоровью ребёнка. После выхода в семью проводится оценка ситуации в семье и устанавливается ее категория, организуется и проводится необходимая работа, направленная на преодолении семьей кризисной ситуации. В случае отказа от социального сопровождения информация о семье незамедлительно направляется в КДН и ЗП для рассмотрения. Данный вопрос рассматривается коллегиально, принимается решение о дальнейшей работе с семьей, определяются порядок действий с семьей и необходимые мероприятия по выводу семьи из кризисной ситуации.</p>
--	--	--

			<p>В связи с тем, что лишение родительских прав является крайней мерой семейно-правовой ответственности родителей и применяется только в случае их виновного поведения, приоритетной формой является сохранения семьи, воспитания детей их кровными родителями.</p> <p>Всего в 2024 году лишены родительских прав 123 родителей в отношении 136 детей; ограничены в родительских правах 37 родителей в отношении 38 детей (в 2023 году 135 родителей лишены родительских прав в отношении 163 детей; ограничены в родительских правах 43 родителя в отношении 52 детей).</p> <p>Кроме того, в целях повышения уровня межведомственного взаимодействия субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушении несовершеннолетних данный вопрос рассматривался на совещаниях различного уровня, в том числе при Губернаторе Астраханской области рассмотрен вопрос «Межведомственное взаимодействие в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также оказание помощи детям, подвергшимся насилию и нуждающимся в социальной реабилитации» (17.12.2024). На заседаниях КДН и ЗП Астраханской области рассмотрены вопросы о совершенствовании межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики по предупреждению преступных посягательств в отношении несовершеннолетних, в том числе против половой неприкосновенности» (16.02.2024), о межведомственном взаимодействии при организации и проведении индивидуальной профилактической работы в отношении родителей (иных законных представителей) несовершеннолетних, не исполняющих родительские обязанности по их воспитанию, обучению и (или) содержанию и (или) отрицательно влияющих на их поведение либо жестоко обращающихся с ними» (02.11.2024).</p>
8	Реализация мероприятий по профилактике асоциального поведения в подростково-молодежной среде	2022-2025 годы	<p>В целях профилактики асоциального поведения в подростково-молодежной среде и с учетом складывающейся оперативной обстановки осуществлен комплекс мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав и законных интересов.</p> <p>В целях пресечения деятельности лиц, распространяющих материалы порнографического характера с участием несовершеннолетних в пиринговых сетях, сервисах обмена файлами, фото и видеохостингах, социальных сетях, тематических форумах, а также причастных к изготовлению указанного противоправного контента, в 2024 году проведено 4</p>

	<p>этапа оперативно-профилактического мероприятия «Сорняк» (с 1 по 15 марта, с 3 по 17 июня, с 2 по 16 сентября, с 5 по 19 ноября 2024 года). Организованы целевые профилактические мероприятия:</p> <ul style="list-style-type: none">- по предупреждению пьянства и наркомании в подростковой среде в рамках акции «Сообщи где торгуют смертью» (с 18 по 29 марта, с 14 по 25 октября 2024 года);- профилактическое мероприятие «Трезвое поколение» (с 22 по 26 июля 2024 года);- оперативно-профилактическая операция «Чистое поколение» (с 8 по 17 апреля и с 11 по 20 ноября 2024 года);- по профилактике групповой преступности «Твой выбор» (с 15 по 21 апреля 2024 года);- по профилактике повторной преступности «Судимый подросток» (с 8 по 11 октября 2024 года). <p>В 2024 году агентством по делам молодежи Астраханской области продолжена работа по проведению информационно-просветительской и воспитательной работы с целевыми аудиториями в подростково-молодежной среде. С этой целью разработан ряд проектов, наиболее значимые из них:</p> <ul style="list-style-type: none">- профилактический проект «Образовательный десант», направленный на информирование о проектах агентства по делам молодежи Астраханской области и молодежных организаций, что позволяет увеличить число детей и молодежи, вовлеченных в социально полезные практики. За 2024 года в рамках проекта состоялось 42 мероприятия с охватом 4250 человек, за 2023 год – 34 мероприятия, с охватом – 3521 человек.- профилактические проекты «Дорога в жизнь» и «Маршрут безопасности», которые включают профилактические площадки, организованные органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Астраханской области. За 2024 года проведено 11 мероприятий с охватом 750 человек, за 2023 год – 17 мероприятий, с охватом 870 человек. В выездных мероприятиях приняли участие специалисты ГБУЗ АО «Областной центр профилактики и борьбы со СПИД», эксперты Управления по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Астраханской области, представители Центра по противодействию экстремизму УМВД России по Астраханской области, врачи психиатры-наркологи районных больниц и специалисты ГБУЗ АО «Областной наркологический диспансер» и другие представители органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
--	--

Кроме того, с марта 2022 года по настоящее время агентством по делам молодежи Астраханской области на территории муниципальных образований Астраханской области проводятся форумы с организацией площадок по профилактике социально-негативных проявлений. Форумы проходят в рамках III этапа регионального межведомственного проекта по профилактике асоциальных проявлений среди несовершеннолетних и молодёжи Астраханской области «Астраханская область – территория безопасности!».

За 2024 год проведено 11 форумов (в 2023 году – 14 форумов), охват участников составил более 3850 человек (в 2023 году – 3000 человек), из них количество участников из числа детей «группы риска» составило 119 человек.

Вместе с тем в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании» во всех образовательных организациях внедрены рабочие программы воспитания, разработанные на основе федеральной рабочей программы воспитания и федерального календарного плана воспитательной работы. Работа организована на основании календаря образовательных событий, приуроченных к государственным и национальным праздникам Российской Федерации, памятным датам и событиям российской истории и культуры на 2024-2025 учебный год.

Профилактическая работа осуществляется в рамках урочной и внеурочной деятельности комплексно с обучающимися и родителями.

Координирующую роль в данной работе в образовательной организации осуществляют Совет по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее – Совет профилактики), в состав которого входят сотрудники администрации образовательной организации (психологи, социальные педагоги), представители родительского комитета, классные руководители.

Совет профилактики взаимодействует с правоохранительными органами, комиссией по делам несовершеннолетних, прокуратурой, региональными исполнительными органами власти в сфере образования, здравоохранения, социальной защиты.

В рамках общей профилактики совместно с сотрудниками полиции до обучающихся доводится информация об ответственности за нарушение норм уголовного и административного законодательства.

Обучающиеся привлекаются к участию в межведомственных профилактических мероприятиях: «Твой выбор» (по нейтрализации попыток вовлечения несовершеннолетних в деструктивную, в том числе экстремистскую деятельность, в незаконные массовые акции,

		<p>противодействия проникновению в подростковую среду информации, пропагандирующей суицидальное поведение и насилие в образовательных организациях), «Помоги пойти учиться» (по проверке готовности детей из семей «группы риска» к новому учебному году и обеспечения их социального сопровождения), «Школьник» (по пресечению преступлений и правонарушений, совершаемых учащимися, а также выявлению и устраниению обстоятельств, препятствующих обучению несовершеннолетних); а также по линии незаконного оборота наркотических средств Всероссийской акции «Диктант здоровья», «Сообщи, где торгуют смертью», международная акция «10000 шагов к жизни», «Образование. Здоровье. Безопасность», два этапа межведомственной комплексной оперативно-профилактической акции «Чистое поколение 2024», «Погружение в спорт», «День трезвости» и другие. К проведению мероприятий привлекаются ведущие специалисты медицинских и образовательных организаций, сотрудники УМВД Российской Федерации по Астраханской области. В ходе антинаркотических мероприятий используются тематические памятки, листовки, плакаты, разработанные УМВД России по Астраханской области.</p> <p>Подведомственными министерству здравоохранению Астраханской области учреждениями для детей среднего школьного возраста (10-14 лет), их родителей и педагогов в 2024 году проведено:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 6 семинаров-тренингов, обучено 173 ребенка, 51 родитель, 50 педагогов (в 2023 году – 10 семинаров-тренингов, охвачено 214 детей, 169 родителей, 58 педагогов); - 6 семинаров-тренингов «Подросток - подростку», охвачено 9 групп активистов 375 человек (в 2023 год – 6 семинаров-тренингов, обучено 10 групп активистов 289 человек); - 8 семинаров-тренингов «Равный обучает равного», подготовлено 275 волонтеров-студентов (в 2023 году – 9 семинаров-тренингов, охвачено 310 волонтеров-студентов); - 10 встреч «Планирование семьи и здоровый образ жизни без СПИДа» для студенческой молодежи средних и высших учебных заведений с охватом 360 человек (в 2023у год – 16 встреч с охватом 508 человек); - 7 семинаров «Подготовка сети специалистов здравоохранения, образования, СМИ Астраханской области по вопросам ВИЧ/СПИДа» для 16 специалистов из числа педагогов и социальных работников (в 2023 году –7 семинаров для 74 специалистов из числа педагогов и социальных работников). 	
9	Организация работы	2022-	На базе ГАУ АО «Многопрофильный социальный центр «Содействие» в 2024 году

клубов приемных родителей, школы ответственного родительства	2025 годы	<p>прошел цикл занятий в школе «Успешный родитель», работа которой проходила в рамках реализации грантового проекта ПАО «Лукойл». Продолжилась работа клуба для приёмных родителей «Гармония». На встречах были рассмотрены вопросы: «Как уберечь детей от сексуального насилия», «Семейные традиции...Важно ли это?». «Ребенок ворует. Что делать?». Две последние встречи проходили в формате диалога, что позволило присутствующим родителям поделиться не только тем, что их волнует в этом вопросе, но и поделиться положительным опытом воспитания детей в духе семейных традиций, рассказать о том, какие методы и приёмы они уже применяют, чтобы искоренить пагубные привычки у приёмных детей.</p> <p>В 2024 году продолжалась реализация онлайн-проекта «Беседка», которая по-прежнему остаётся одной из самых доступных форм получения знаний родителями. С законными представителями несовершеннолетних проведены беседы по темам: «Школа и приёмный ребёнок», «Школьный буллинг», «Как привить ребёнку дисциплину», «Правила для выживания с подростком», «Как не испортить отношения с ребёнком», «Говорим с подростком об ЭТОМ», основной целью которых является оказание им содействия в разрешении проблем, которые встречаются в замещающих семьях.</p> <p>В рамках онлайн-проекта «Беседке» была также представлена информация по материалам Всероссийского онлайн-форума приемных семей, который проходил с 24 по 26 января 2024 года на сайте «Усыновите.ру», направленный на поддержку детей в приёмных семьях, оказание им содействия в преодолении трудностей в школе, в регулировании вопроса общения приёмных детей с кровными родственниками и т.д.</p> <p>По-прежнему функционировал чат «Первоклассник», в котором были собраны советы, способствующие подготовке ребёнка к школе. Были даны практические задания, используя которые родители смогли выявить уровень подготовленности своих детей к учёбе в школе, наличие у них мотивации к обучению.</p> <p>На базе комплексных центров социального обслуживания населения, подведомственных министерству, активно действуют клубы ответственного родительства «Родительская среда», «Я и мой ребенок», «Гармония», «Школа для родителей», «АБВГДЕЙКА», «Спасательный круг для мам», «Школа ответственного родительства».</p> <p>Целью родительских клубов является обеспечение единства и приемственности семейного и общественного образования, оказание психологического-педагогической помощи родителям (законным представителям), поддержка всестороннего развития личности детей, со-</p>
--	-----------	---

			<p>действие формированию благоприятного микроклимата в семейных отношениях.</p> <p>Задачей работы клубов является оказание всесторонней помощи родителям и детям испытывающим трудности в социальной адаптации, оказание консультативной помощи родителям (законным представителям) по различным вопросам воспитания, обучения и развития ребенка, повышение компетентности родителей в вопросах сохранения физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия, обеспечение взаимодействия между организациями оказывающие социальную и медицинскую поддержку детям и родителям (законных представителей) для решения возникших вопросов.</p> <p>Клубы ответственного родительства строят свои отношения с семьями на принципах добровольности, личной заинтересованности и взаимоуважения.</p> <p>Клубами ответственного родительства за 2024 год был проведен ряд мероприятий: тренинги «Родители начинают с себя», «Пути формирования бесконфликтных взаимоотношений с детьми», «Я успешный родитель», круглые столы «Прежде всего мы родители», «Значение детских воспоминаний в культуре родительства», «Как научится понимать ребенка», семинары-практикумы «Я и мой ребенок», «Трудности и ошибки в семейном воспитании, их причины и пути улучшения», «Стили семейного воспитания». Данными мероприятиями в 2024 году охвачено 1000 человек.</p>
10	Организация подготовки граждан, желающих принять на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей, обучение кандидатов в приёмные родители, опекуны, усыновители	2022-2025 годы	<p>В целях предупреждения возвратов детей из замещающих семей организуется комплексная подготовка граждан и их сопровождение на базе 11 детских учреждений. По итогам 2024 года обучение по программе подготовки замещающих родителей прошли 209 человек (в 2023 году – 253 человека, в 2022 году – 309 человек), это 143 семьи (в 2023 году – 176 семей, в 2022 году – 225 семей), готовые принять на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.</p> <p>В ходе занятий кандидаты в замещающие родители получают профессиональные консультации и рекомендации от специалистов. В частности, психолога, врача-педиатра, старшего воспитателя-дефектолога, социального педагога и других. Будущие усыновители активно участвуют в тренинговых занятиях и упражнениях, ролевых играх и мозговых штурмах. Они решают практические задачи и ищут выход из сложных смоделированных ситуаций. Кроме того, кандидаты в замещающие родители постоянно обмениваются опытом друг с другом.</p>

11	Реализация акции «Добрые уроки», направленной на популяризацию добровольчества (волонтерства)	2022-2025 годы	<p>Агентством по делам молодежи Астраханской области с 2019 года на территории муниципальных образований Астраханской области реализуется региональный проект «Добрые уроки», посвященный социальной активности и добровольчеству (волонтерству). Основная цель проекта – повышение уровня мотивации граждан, в том числе несовершеннолетних, к участию в добровольческой (волонтерской) деятельности. Проект реализуется на базе образовательных организаций Астраханской области с участием представителей агентства по делам молодежи Астраханской области, некоммерческих организаций, молодежных общественных объединений, а также волонтерских центров.</p> <p>В рамках проекта проводятся адресные встречи с обучающимися образовательных организаций Астраханской области с целью неприятия идеологии терроризма, экстремизма и иных идей радикального характера.</p> <p>Общий охват участников ежегодно составляет более 10 000 человек. За 2024 года в рамках проекта «Добрые уроки» проведено 95 уроков, охват более 10 200 участников. Также на базе организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проведены мероприятия по социальной активности и добровольчеству (волонтерству), охват участников более 80 человек.</p> <p>В 2024 году в рамках информационной и рекламной кампании по популяризации добровольчества (волонтерства) на территории Астраханской области были размещены наружные информационные материалы на 8 билбордах.</p>
12	Обеспечение функционирования официальных сайтов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» для семей с детьми,	2022-2025 годы	<p>Министерством и учреждениями, подведомственными министерству, проводится необходимая работа, направленная на освещение норм законодательства по вопросам представления мер социальной поддержки семьям с детьми, а также оказания социального сопровождения семей с детьми. Размещение информационных материалов данной тематической направленности осуществляется на доступных информационных ресурсах, а также на информационных стендах, находящихся в учреждениях социальной защиты.</p> <p>С целью удобства получения информации на официальном сайте министерства https://minsoctrud.astrobl.ru/ весь информационный материал размещается по тематическим блокам, касающимся того или иного направления.</p> <p>В целях информирования граждан о мерах социальной поддержки и социальной помощи, установленных региональным законодательством, на официальном сайте министерства разработаны специальные разделы «Социальная поддержка и социальная помощь»,</p>

осуществление консультаций по вопросам юридического, социального, психолого-педагогического характера	<p>«Социальная политика в отношении семьи», «Социальный контракт», «Информация для участников специальной военной операции (СВО) и членов их семей».</p> <p>Наряду с этим вся актуальная информация и материалы размещаются как на официальном сайте министерства (https://minsoctrud.astrobl.ru), так и на официальных электронных представительствах министерства в основных социальных сетях «Вконтакте», «Одноклассники», «Telegram».</p> <p>Кроме того, в оперативном режиме ослеживаются комментарии и посты в социальных сетях, относящиеся к компетенции министерства, посредством внедрения в работу органов власти информационно-аналитической системы реагирования на публикации «Инцидент менеджмент». При этом при подготовке ответов на комментарии министерство обеспечивает объективное и всестороннее рассмотрение каждого конкретного случая, а при необходимости запрашивает дополнительную информацию в учреждениях, подведомственных министерству, или иных региональных исполнительных органах. Проводится работа по освещению вопросов социальной поддержки и социальной помощи гражданам, в том числе семьям с детьми, в региональных средствах массовой информации. На телевизионных каналах (АГТРК «Лотос», «Астрахань-24») и радио организуются интервью с руководителями и специалистами отрасли, тематические съемки.</p> <p>Также в 2024 году продолжил свое действие «Единый контактный центр взаимодействия с гражданами», куда поступают телефонные звонки от жителей региона по актуальным вопросам, на которые отвечают региональные операторы.</p> <p>Информация о предоставлении мер социальной поддержки населению также размещается на официальных сайтах учреждений, подведомственных министерству, а также на портале исполнительных органов Астраханской области.</p> <p>На массовых мероприятиях, организуемых министерством и подведомственными министерству учреждениями, распространяются информационные буклеты, содержащие сведения о порядке и условиях предоставления мер социальной поддержки и категориях семей, имеющих право на их получение.</p> <p>Вместе с тем, министерством и подведомственными ему учреждениями с целевыми группами граждан организуются встречи и семинарские занятия, на которых в доступной форме разъясняются нормы действующего законодательства и порядок обращения за социальными услугами, социальной помощью, а также получением содействия в предоставлении медицинской, психологической, педагогической, юридической, социальной помощи,</p>
---	---

			не относящейся к социальным услугам (социальное сопровождение), в том числе дистанционном режиме.
13	Проведение социальных акций и мероприятий с целью популяризации деятельности экстренной психологической помощи детям и их родителям в Астраханской области (детский телефон доверия с единым общероссийским номером 8-800-2000-122)	2022-2025 годы	<p>В целях выявления и оперативного реагирования на ситуации семейного неблагополучия, случаи жестокого обращения и насилия над детьми и совершенствования системы оказания экстренной помощи несовершеннолетним, находящимся в трудной жизненной ситуации или социально опасном положении, проживающим на территории Астраханской области, на базе ГСКУ АО «Областной социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Исток» осуществляет свою деятельность служба детского телефона доверия (службы экстренной психологической помощи) с единым общероссийским номером 8-800-2000-122. (далее – служба).</p> <p>Одной из приоритетных задач деятельности службы является оказание телефонных неотложных социально-психологических консультационных, психотерапевтических, психопрофилактических услуг гражданам, в первую очередь несовершеннолетним и их родителям, переживающим кризисное состояние. А также представление социально-психологических консультаций и исчерпывающей информации о порядке получения гражданами мер социальной поддержки, социального обслуживания и государственной социальной помощи, регистрация, обработка, и статистический анализ информации, поступающей на телефонные линии службы. Неотъемлемой частью работы учреждения является рекламно-просветительская работа с населением города Астрахани.</p> <p>В 2024 году на телефон доверия поступило 6453 звонка (в 2023 году – 7 377 звонков). Ежегодно в рамках межведомственного взаимодействия специалистами проводится рекламно-просветительская работа в средних общеобразовательных школах, в ходе которой специалисты знакомят учащихся с основными принципами работы Детского телефона доверия: анонимно, бесплатно, конфиденциально, круглосуточно и квалифицировано.</p> <p>В 2024 года более 300 подростков (в 2023 году- 260 подростков) было охвачено специалистами в рамках рекламно-просветительской работы. Особое вниманиеделено темам буллинга, кибербезопасности и половой неприкосновенности детей.</p>
14	Осуществление мероприятий, направленных на профилак-	2022-2025 годы	В соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» на территории Астраханской области организовано социальное сопровождение семей с детьми.

<p>тику раннего семейного неблагополучия, выявление детей, находящихся в социально опасном положении, родителей или лиц, их заменяющих, не исполняющих обязанности по обучению, воспитанию, содержанию несовершеннолетних, выявление и привлечение к ответственности родителей, отрицательно влияющих на своих несовершеннолетних детей</p>	<p>Для организации комплексной индивидуальной работы с семьей, оказавшейся в трудной жизненной ситуации, разрабатывается индивидуальный план, в рамках которого оказывается содействие в предоставлении медицинской, психологической, педагогической, юридической, социальной помощи, не относящейся к социальным услугам, до выхода семьи и ее членов из кризисной ситуации. Адресный подход обеспечивает персональный куратор, который всегда готов помочь семье найти пути решения её проблем.</p> <p>По состоянию на 01.01.2025 на территории Астраханской области социальным сопровождением охвачено 512 семей (в 2023 году – 637), из них: 385 семей находятся в социально опасном положении (в 2023 году – 473), в которых воспитывается 98 несовершеннолетних правонарушителей (в 2023 году – 145), 52 семьи находятся в трудной жизненной ситуации (в 2023 году – 75), 74 семьи, нуждаются в поддержке (в 2023 году – 89 семей).</p> <p>Количество семей, находящихся в группе риска и снятых с профилактического учета в связи с улучшением ситуации в семье, в 2024 году составило 255 семей, из них по категории «социально опасное положение» снято 170 семей, по категории «трудная жизненная ситуация» - 33 семьи, по категории «нуждающаяся в поддержке» - 52 семьи.</p> <p>По сравнению с 2023 годом количество несовершеннолетних правонарушителей сократилось с 145 до 113 (22%), что является существенным показателем работы службы социального сопровождения.</p> <p>В целях предупреждения семейного неблагополучия, защиты прав несовершеннолетних детей и профилактики преступлений среди несовершеннолетних используется институт наставничества, предусматривающий организацию деятельности граждан в целях бескорыстной поддержки семей, имеющих несовершеннолетних детей и находящихся в социально опасном положении или трудной жизненной ситуации. По состоянию на 31.12.2024 в отношении 129 семей назначено 114 наставников (в 2023 году над 129 семьями назначено 114 наставника).</p> <p>Для обеспечения доступности семей, проживающих в отдаленных районах области, к получению необходимых услуг и оказанию консультативной помощи организована работа мобильных бригад «Здоровая семья» с участием сотрудников органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, что позволяет повысить эффективность раннего выявления фактов семейного неблагополучия, в том числе, определения проблемы семьи и сбора полной информации о ней для организации дальнейшего социального сопровождения. За 2024 год организовано 480 выездов мобильных</p>
---	---

		<p>бригад «Здоровая семья», которыми охвачено 4050 взрослых и 8260 детей (в 2023 году организовано 474 выезда, которыми охвачено 4013 взрослых и 8125 детей).</p> <p>Кроме того, раннее выявление семейного неблагополучия и пропаганду ответственного родительства позволяет обеспечить реализация с 2013 года областного проекта «Играем вместе», в ходе которого на территории каждого муниципального образования Астраханской области организованы игровые семейные площадки. Проведение данного мероприятия помогает родителям, ведущим активный образ жизни, занятым в работе и не имеющим свободного времени для общения с детьми, построить свои взаимоотношения в более легкой игровой форме, повысить их компетентность в вопросах воспитания, организуя совместную игровую деятельность. За период с 2015 года по 2023 год в проекте «Играем вместе» приняли участие более 147 000 человек. В связи с объявлением 2024 года Годом семьи данный проект преобразован в проект «Играем всей семьей». В 2024 году в проекте приняли участие 9 000 человек.</p> <p>С целью выявления детей, находящихся в социально опасном положении, родителей или иных лиц, их заменяющих, не исполняющих обязанности по воспитанию, обучению, содержанию несовершеннолетних, привлечения к ответственности родителей, отрицательно влияющих на своих несовершеннолетних детей организовано проведение целевых профилактических мероприятий по профилактике семейного неблагополучия, в том числе: «Детство без жестокости» (с 28 марта по 2 апреля 2024 года) и «Задача» (с 1 по 10 июня 2024 года).</p> <p>В отчетном периоде к административной ответственности за неисполнение родительских обязанностей привлечено 4557 (АППГ – 4658) законных представителей, вновь выявлено и поставлено 623 (АППГ – 601) законных представителя.</p> <p>По состоянию на 01.01.2025 на профилактическом учете состоит 956 (АППГ – 956) законных представителей.</p> <p>С целью защиты прав и законных интересов в учреждения системы профилактики помещено 180 (АППГ – 181) несовершеннолетних, требующих помощи со стороны государства, 137 (АППГ – 119) из которых помещены в социально-реабилитационные центры. При проверке контролируемых лиц по месту жительства особое внимание уделяется выявлению тревожных сигналов, указывающих на наличие возможных противоправных действий в отношении детей, их психологического и физического состояния, вопросов взаимоотношения с совместно проживающими взрослыми. При получении любых сведений о</p>
--	--	---

			<p>наличии посягательств на их половую неприкосновенность, в том числе при неоднозначной детерминации (создающими впечатление вымысла), в установленном порядке проводятся процессуальные проверки, в том числе с привлечением узкопрофильных специалистов (детских психологов, врачей, сексологов и т.д.).</p> <p>В рамках межведомственного взаимодействия проведены сверки и обмен информацией с субъектами системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и районными КДН и ЗП по неблагополучным семьям, законным представителям и иным лицам, представляющим интерес и проживающим совместно с несовершеннолетними.</p> <p>Кроме того в образовательных организациях классными руководителями осуществляется ежедневный контроль за посещением обучающимися учебных занятий. В случае пропуска занятий классными руководителями осуществляется незамедлительная связь с родителями для установления причин отсутствия обучающегося, а при неоднократных пропусках занятий без уважительной причины несовершеннолетний совместно с родителями приглашается на совет по профилактике безнадзорности и правонарушений обучающихся образовательной организации. При отсутствии результата информации направляется в муниципальную комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, а также территориальный отдел полиции для принятия мер.</p> <p>Также, на постоянной основе социальные педагоги совместно с классными руководителями, сотрудниками муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав проводят рейдовые мероприятия по семьям несовершеннолетних, систематически пропускающих занятия.</p>
15	Проведение мероприятий, направленных на обеспечение безопасности жизнедеятельности детей	2022-2025 годы	<p>Для обеспечения доступности семей, проживающих в отдаленных районах области, к получению необходимых услуг и оказанию консультативной помощи организована работа мобильных бригад «Здоровая семья» с участием сотрудников органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, что позволяет повысить эффективность раннего выявления фактов семейного неблагополучия, в том числе, определения проблемы семьи и сбора полной информации о ней для организации дальнейшего социального сопровождения.</p> <p>При осуществлении данных выездов сотрудники органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних проводят с законными</p>

	<p>представителями несовершеннолетних разъяснительную беседу по вопросам надлежащего исполнения родительских обязанностей, ответственности за их неисполнение и/или ненадлежащее исполнение, а также доводят до сведения законных представителей несовершеннолетних и самих несовершеннолетних информацию о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности, санитарно-гигиенических норм, правил безопасности на воде, своевременного обращения в поликлинику (при необходимости) и т.д.</p> <p>Следует отметить, что между министерством, Астраханской Епархией Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) и Ахтубинской Епархией Русской Православной Церкви заключены соглашения о сотрудничестве и взаимодействии, в рамках которых выезды мобильных бригад осуществляются также с участием священнослужителей.</p> <p>По итогам 2024 года организовано 480 выездов мобильных бригад «Здоровая семья», в ходе которых охвачено 4050 взрослых и 8250 детей (в 2023 году организовано 474 выезда, охвачено 4013 взрослых и 8 152 детей).</p> <p>Также подведомственными министерству учреждениями совместно с сотрудниками МЧС России по Астраханской области, УМВД России по Астраханской области проведен цикл профилактических мероприятий «Безопасное лето», «Открытое окно и дети!», «Безопасность на воде», «Правила безопасности и поведения на льду!». Все эти мероприятия были направлены на овладение детьми необходимыми знаниями об общепринятых нормах безопасного поведения; элементарными навыками поведения дома, на улице, в парке, в транспорте. Все данные мероприятия сопровождались раздачей буклетов и показом видеороликов.</p> <p>В рамках дня правовой помощи подведомственными министерству учреждениями с привлечением сотрудников службы записи актов гражданского состояния, полиции, отделения Фонда пенсионного и социального страхования, адвокатов и нотариусов были проведены консультации и следующие мероприятия:</p> <ul style="list-style-type: none">- лекции, профилактические беседы, познавательные занятия;- тренинги, просмотры фильмов на данную тематику, диспуты, сюжетно-ролевые игры. <p>Всего в рамках правового просвещения и правового информирования несовершеннолетних подведомственными министерству учреждениями было проведено около 50 мероприятий, охвачено более 1000 несовершеннолетних.</p> <p>На базе комплексных центров социального обслуживания населения действуют клубы</p>

	<p>ответственного родительства, которые строят свои отношения с семьями на принципах добровольности, личной заинтересованности и взаимоуважения.</p> <p>Клубами ответственного родительства за 2024 года был проведен ряд мероприятий: тренинги «Родители начинают с себя», «Пути формирования бесконфликтных взаимоотношений с детьми», «Я успешный родитель», круглые столы «Прежде всего мы родители», «Значение детских воспоминаний в культуре родительства», «Как научится понимать ребенка», семинары-практикумы «Я и мой ребенок», «Трудности и ошибки в семейном воспитании, их причины и пути улучшения», «Стили семейного воспитания». Данными мероприятиями охвачено около 1000 человек ежегодно.</p> <p>Особое внимание обращено на подготовку детей в образовательных учреждениях, проведено 772 открытых урока по действиям в случае возникновения пожаров (в 2023 году - 670), 146 экскурсий в пожарные части, расположенные в Астраханской области (в 2023 году - 90).</p> <p>Проведены открытые региональные соревнования «Школа безопасности-2024», открытые межрегиональные соревнования «Школа безопасности-2024», направленные на реализацию здорового и безопасного образа жизни подрастающего поколения - общая численность 218 детей.</p> <p>Результатами работы явилось снижение количества погибших на пожарах детей в 2 раза (в 2024 году - 1, в 2023 году - 2).</p> <p>Главным управлением МЧС России по Астраханской области в 2024 году в средствах массовой информации размещено 443 информации по предупреждению детской гибели (в 2023 году - 376).</p> <p>Сотрудниками Госавтоинспекции Астраханской области организовано и проведено 1561 (АППГ – 1583) пропагандистское мероприятие, из них 869 (АППГ – 882) по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, а также по профилактике дорожно-транспортных происшествий (далее – ДТП) и снижению тяжести их последствий – 692 (АППГ – 701), в том числе в рамках федерального проекта «Безопасность дорожного движения» национального проекта «Безопасные качественные дороги» проведены профилактические мероприятия: «Внимание-пешеход», «Встречная полоса», «Пристегни самого дорогого», «Лето без ДТП», «Засветись», «Безопасные каникулы».</p> <p>В 2024 году в эфир вышло 11 телепередач, 41 радиопередача с видеотрансляцией в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», 610 социальных видеороликов,</p>
--	--

		<p>1800 аудиороликов и 20 профилактических постов, продвигаемых по таргету. Особое внимание в обсуждаемых темах уделяется детскому дорожно-транспортному травматизму и неукоснительному соблюдению ПДД.</p> <p>На протяжении более 10 лет Госавтоинспекции Астраханской области организует и проводит межведомственное профилактическое мероприятие «Внимание, дети!», которое проходит в 5 этапов. В преддверии школьных каникул организуется профилактическая работа нарядов ДПС ГИБДД с юными участниками дорожного движения, обеспечивается проведение сотрудниками ПДН профилактических бесед с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями).</p> <p>Сотрудниками Госавтоинспекции Астраханской области проводятся акции и рейдовые мероприятия, направленные на повышение культуры поведения участников дорожного движения и обеспечение безопасности детей на дорогах, в том числе профилактику административных правонарушений, связанных с нарушением правил перевозки детей. В проведении профилактического мероприятия принимают участие органы местного самоуправления городских округов, муниципальных округов и муниципальных районов Астраханской области, осуществляющие управление в сфере образования и отряды юных инспекторов дорожного движения.</p> <p>В 2024 году с участием УГИБДД УМВД России по Астраханской области проведены следующие мероприятия: областной конкурс «Мы за безопасность на дороге»; акция «Блокадный хлеб»; поэтический марафон «Мой защитник – мой герой!»; комплекс мероприятий, посвященных 51 годовщине со Дня образования ЮИД, в том числе торжественные посвящения в ЮИД и смотр-конкурс «Лучший отряд ЮИД»; слеты юных инспекторов движения в областном центре, в Ахтубинском и Приволжском районах Астраханской области; челлендж «Моя мама-автоледи»; интернет-марафон «ЮИД за победу благодарит!»; акция «Георгиевская ленточка»; акция «Безопасное детство»; акция «Детство безопасности ЮИД»; региональный этап Всероссийского конкурса «Безопасное колесо»; акция «Трафареты безопасности»; региональный семейный конкурс «Наша семья с самокатом и велосипедом - лучшие друзья!»; праздничные акции и мероприятия, посвященные Дню образования Госавтоинспекции; акция «Безопасная дорога с ЮИД»; акция «Письмо водителю»; акции, посвященные Всемирному дню без автомобиля; «акция «Велопробег с ЮИД»; проект «ЮИД в движении. Россия – моя страна»; мероприятия в оздоровительных лагерях «Безопасное лето»; мероприятия, в рамках проводимой Недели безопасности дорожного движе-</p>
--	--	---

		<p>ния; акция «Безопасная дорога – детям!»; онлайн акция «Дружная страна ЮИД»; акция «Засветись!»; мероприятия, посвященные Дню памяти жертв ДТП; мероприятия, посвященные Всемирному дню ребенка.</p> <p>В летний период сотрудниками полиции совместно с ГИМС ГУ МЧС России по Астраханской области ежедневно в местах несанкционированного купания граждан проводились мероприятия по предупреждению несчастных случаев на водных объектах и выявлению несовершеннолетних, находящихся на воде без сопровождения взрослых лиц. Выявлено 517 (АППГ – 634) детей, в отношении законных представителей, допустивших бесконтрольное нахождение детей, при наличии оснований составлены административные протоколы за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей. Одним из средств воздействия на число преступлений, совершенных несовершеннолетними и в отношении них, является проведение профилактических мероприятий по выявлению подростков, находящихся в ночное время в общественных местах без сопровождения своих родителей (законных представителей), которые проводятся в рамках реализации Закона Астраханской области от 16.08.2006 №53/2006-ОЗ «О защите нравственности и здоровья детей в Астраханской области». В 2024 году на территории области проведено 2549 (АППГ – 2493) рейдовых мероприятий, выявлено 2016 (АППГ – 1469) несовершеннолетних, в том числе в возрасте до 16-ти лет, 619 (АППГ – 501) законных представителей привлечены к административной ответственности по ст. 5.35 КоАП РФ.</p> <p>На территории Астраханской области функционирует 771 муниципальный и государственный объект образования, подлежащий антитеррористической защите в соответствии с требованиями постановления Правительства Российской Федерации от 02.08.2019 № 1006 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов Министерства просвещения Российской Федерации, относящихся к сфере деятельности Министерства просвещения Российской Федерации, и формы паспорта безопасности этих объектов» (далее – постановление Правительства Российской Федерации от 02.08.2019 № 1006).</p> <p>Министерством образования и науки Астраханской области, а также органами местного самоуправления городских округов, муниципальных округов и муниципальных районов Астраханской области, осуществляющими управление в сфере образования, принимаются необходимые меры по обеспечению комплексной безопасности в образовательных организациях региона, муниципальным, государственным и частным образовательным организациям оказывается методическая, информационная и организационная поддержка по</p>
--	--	---

		<p>вопросам антитеррористической защищенности объектов образования.</p> <p>В целях обеспечения антитеррористической защищенности образовательных организаций в 2024 году проведены следующие мероприятия:</p> <ul style="list-style-type: none">- более 860 мероприятий по инженерно-техническому оснащению объектов образования Астраханской области (ремонт и замена ограждений, установка систем видеонаблюдения, охранной сигнализации, голосового оповещения, освещения, приобретение металлодетекторов, систем контроля допуска, домофонов, турникетов);- организационные совещания с руководителями образовательных организаций и руководителями органов местного самоуправления городских округов, муниципальных округов и муниципальных районов Астраханской области, осуществлявшими управление в сфере образования, по вопросам усиления контроля пропускного режима, обеспечением безопасности при проведении массовых мероприятий, профилактики террористических проявлений среди обучающихся;- плановые и внеплановые инструктажи и тренировки с работниками объектов по действиям при обнаружении посторонних лиц и подозрительных предметов, а также при угрозе совершения террористического акта с использованием беспилотного летательного аппарата;- всероссийские антитеррористические учения с 20 мая и 29 августа 2024 года на базе образовательных учреждений Астраханской области;- 2 обучающих семинара с лицами, ответственными за антитеррористическую безопасность в образовательных организациях, по действиям при совершении преступлений террористического характера, в том числе и с использованием БПЛА;- на базе ГАОУ АО ДПО «Институт развития образования» организовано проведение курсов повышения квалификации для лиц, обеспечивающих антитеррористическую безопасность и организацию профилактической работы в образовательных организациях по программе «Организация и содержание комплексной работы по профилактике распространения идеологии терроризма в образовательной организации» (24 академических часа). Повышение квалификации прошли 249 человек. <p>В 2024 году на базе образовательных организаций Астраханской области проведены воспитательные, культурно-просветительские мероприятия, родительские собрания, лекции, классные часы для обучающихся, в том числе направленные на профилактику экстремистских проявлений («День солидарности в борьбе с терроризмом», «Разговоры о важ-</p>
--	--	--

			<p>ном» на темы: «Экстремизм - вызов обществу», «Что такое терроризм?», «Экстремизм в молодежной среде», акции «Экстремизм и терроризм - путь в никуда», «Терроризм, его причины и действия», «Ложные вызовы об акте терроризма и ответственность за них» и другие).</p> <p>В целях информирования родительского и педагогического сообщества о профилактике экстремистских проявлений, в регионе проведены следующие мероприятия:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 27.03.2024 региональное родительское собрание с участием сотрудников УМВД России по Астраханской области, психологов, на котором обсуждались вопросы вовлечения несовершеннолетних в антиобщественные действия, в том числе через интернет-пространство. В собрании приняли участие 2300 родителей; - 23.04.2024 региональный интернет-педсовет, в рамках которого также рассматривались вопросы деструктивного поведения в школьном коллективе. Всего участие в педсовете приняли 900 педагогов; - 26.09.2024 с руководителями органов местного самоуправления городских округов, муниципальных округов и муниципальных районов Астраханской области, осуществляющими управление в сфере образования, руководителями общеобразовательных организаций, подведомственных министерству образования и науки Астраханской области проведено совещание под председательством министра образования и науки Астраханской области, по вопросу организации комплекса профилактических мер с обучающимися образовательных организаций; - 02.10.2024 совещание руководителей образовательных организаций с участием представителей УФСБ России по Астраханской области, Центра по противодействию экстремизма УМВД России по Астраханской области по вопросу «О профилактике деструктивных проявлений среди обучающихся образовательных организаций Астраханской области».
16	Совершенствование механизмов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, включая мероприятия по проти-	2022-2025 годы	<p>В рамках действующего законодательства в Астраханской области отработан единый алгоритм действий всех органов и учреждений системы профилактики, конкретизировано понятие «раннего выявления и учета семейного неблагополучия», а также определены категории семей, нуждающихся в государственной помощи.</p> <p>Регламентом межведомственного взаимодействия исполнительных органов Астраханской области в целях реализации полномочий Астраханской области в сфере социального обслуживания граждан, утвержденным постановлением Правительства Астраханской</p>

воздействию криминализации подростковой среды	<p>области от 24.11.2014 № 535-П, определен порядок действия исполнительных органов Астраханской области по реализации полномочий, установленных федеральным законодательством при предоставлении социальных услуг, а также по оказанию содействия семьям с детьми в предоставлении медицинской помощи.</p> <p>Основанием для организации социального сопровождения семей является получение информации о семье, нуждающейся в поддержке.</p> <p>Организаторами являются межведомственные рабочие группы, созданные при государственных казенных учреждениях Астраханской области – центрах социальной поддержки населения Астраханской области и ГАУ АО «Многопрофильный социальный центр «Содействие».</p> <p>В соответствии с приказом министерства от 26.07.2022 № 159 руководителям государственных казенных учреждений Астраханской области - центров социальной поддержки населения Астраханской области, исполняющих функции органов опеки и попечительства, даны поручения по принятию мер к активизации работы по исполнению законодательства о профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, уделить особое внимание вопросам предупреждения и выявления семейного неблагополучия, профилактике жестокого обращения с детьми, своевременному обмену информацией о подростках, проживающих в социально неблагополучных семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации или социально опасном положении, а также мероприятий направленных на профилактику вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность и организовывать на постоянной основе не реже двух раз в год проведение семинаров для семей, состоящих на социальном сопровождении с привлечением психологов, социальных педагогов, сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних, членов общественных организаций направленных на решение проблемных вопросов, связанных с воспитанием детей.</p> <p>За 2024 год подведомственными министерству учреждениями проведено 42 семинара данной тематической направленности с охватом более 1500 человек (в 2023 году организовано 40 семинаров).</p> <p>В целях совершенствования деятельности по проведению профилактической работы с ребенком, находящимся на социальной реабилитации, и его семьей приказом министерства от 15.08.2024 № 200 утверждена примерная форма индивидуального плана профилактической работы с ребенком, находящимся на социальной реабилитации в организации для детей-сирот и его семьей (далее – индивидуальный план), а также порядок его составления,</p>
---	---

		<p>пересмотра и хранения.</p> <p>На базе министерства 11.10.2024 проведено рабочее совещание с руководителями и специалистами организаций для детей-сирот по вопросу составления индивидуального плана. По итогам проведения данного совещания руководителям организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, даны поручения по принятию необходимых мер по возврату несовершеннолетних, находящихся на социальной реабилитации, на воспитание родителям (законным представителям), либо по установлению их статуса.</p> <p>Вместе с тем в адрес организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, направлен примерный перечень мероприятий по проведению профилактической работы с ребенком, находящимся на социальной реабилитации, и его семьей</p> <p>Также в целях повышения эффективности работы по предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, устранения причин и условий им способствующих, а также защиты прав и законных интересов детей УМВД России по Астраханской области реализован комплекс мероприятий. Вопросы предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в том числе имеющиеся проблемы в данном направлении деятельности, неоднократно рассматривались на совещаниях различного уровня, в том числе при Губернаторе Астраханской области рассмотрены вопросы «Об организации отдыха и оздоровления детей в летний период 2024 года (30.05.2024), «Межведомственное взаимодействие в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также оказания помощи детям, подвергшимся насилию и нуждающимся в социальной реабилитации» (17.12.2024).</p> <p>На заседаниях КДН и ЗП Астраханской области рассмотрены вопросы «О совершенствовании межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики по предупреждению преступных посягательств в отношении несовершеннолетних, в том числе против половой неприкосновенности» (16.02.2024), «Организация и проведение мероприятий по профилактике асоциальных явлений, деструктивных проявлений среди несовершеннолетних, а также формирование здорового образа жизни» (08.04.2024), «Об организации отдыха и досуга детей в каникулярное время, трудоустройства несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, в том числе подростков, находящихся в социально опасном положении» (11.07.2024), «О межведомственном взаимодействии при организации и проведении индивидуальной профилактической работы в отношении родителей (иных 5 законных представителей) несовершеннолетних, не исполняющих родительские обязанности» (11.07.2024).</p>
--	--	--

		<p>сти по их воспитанию, обучению и (или) содержанию и (или) отрицательно влияющих на их поведение либо жестоко обращающихся с ними», «Об организации работы по профилактике тяжких, особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними, мерах по предупреждению совершения ими повторных преступлений» (02.11.2024).</p> <p>При прокуратуре Астраханской области рассмотрен вопрос «Об исполнении органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних законодательства о труде и занятости (26.04.2024). также на заседаниях межведомственной рабочей группы по обеспечению эффективного взаимодействия в сфере профилактики правонарушений несовершеннолетних при прокуратуре Астраханской области рассмотрены вопросы «О принятых мерах по пресечению вовлечения несовершеннолетних в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции, а также фактов реализации алкогольной продукции подросткам», «Профилактическая работа, проводимая с несовершеннолетними, совершившими самовольные уходы» (18.06.2024), «Предупредительно-профилактические мероприятия в отношении несовершеннолетних сторонников деструктивных идеологий» (11.10.2024), «Информационная безопасность и психологическая помощь несовершеннолетним, попавшим под влияние деструктивных движений в сети Интернет» (24.10.2024). Организовано проведение совместного семинара с прокуратурой Астраханской области по вопросу обеспечения безопасности несовершеннолетних в сети Интернет, их вовлечения в неформальные молодежные объединения противоправной направленности, а также профилактики деструктивных проявлений в Интернет-пространстве (25.09.2024).</p> <p>Организованы целевые профилактические мероприятия:</p> <ul style="list-style-type: none">- по предупреждению пьянства и наркомании в подростковой среде: акция «Сообщи где торгуют смертью» (с 18 по 29 марта, с 14 по 25 октября 2024 года);<ul style="list-style-type: none">- профилактическое мероприятие «Трезвое поколение» (с 22 по 26 июля 2024 года);- оперативно-профилактическая операция «Чистое поколение» (с 8 по 17 апреля и с 11 по 20 ноября 2024 года);- по профилактике групповой преступности «Твой выбор» (с 15 по 21 апреля 2024 года);- по профилактике повторной преступности «Судимый подросток» (с 8 по 11 октября 2024 года). <p>В ходе проведения мероприятий в территориальные органы МВД России на районном</p>
--	--	--

		<p>уровне доставлено 575 несовершеннолетних правонарушителей. Выявлено и поставлено на профилактический учет 718 подростков, 32 группы несовершеннолетних антиобщественной направленности в составе 91 участника, 623 неблагополучных родителя. Пресечено 5487 административных правонарушений по линии несовершеннолетних, из которых 692 совершены несовершеннолетними, 4663 законными представителями.</p> <p>Предпринятыми мерами по итогам 2024 года удалось добиться снижения подростковой преступности на 23,6% (с 233 до 178), при снижении числа их участников на 8,4% (с 202 до 185).</p> <p>За 2024 год в образовательных организациях проведено 7212 лекций и бесед различной тематики, а также 772 в местах массового нахождения несовершеннолетних. Принято участие в 1066 общешкольных родительских собраниях и советах профилактики, в ходе которых родителям и педагогическому составу предоставлен тематический информационный материал в виде буклетов, брошюр, рекомендаций, наглядной агитации и др., направленный на снижение спроса психоактивных веществ, риска вовлечения обучающихся в преступления и правонарушения, в том числе по средствам сети Интернет, формирования безопасного образа жизни в молодежно-подростковой среде, профилактику суицидов среди несовершеннолетних, вооруженных нападений на объекты образования. С целью предупреждения подростковой преступности, повышения эффективности профилактической работы в образовательных организациях, пресечения преступлений и правонарушений, совершаемых учащимися, а также выявления и устранения обстоятельств, препятствующих обучению несовершеннолетних, в период с 3 по 30 сентября 2024 года, на территории Астраханской области проведены профилактические мероприятия «Школьник».</p>
17	Реализация пунктов 18 и 21 комплекса мероприятий по повышению эффективности принимаемых мер по обеспечению пожарной безопасности и предупреждению гибели детей при	<p>В рамках комплекса мероприятий по повышению эффективности принимаемых мер по пожарной безопасности и предупреждению гибели детей на территории Астраханской области проводятся следующие мероприятия:</p> <ul style="list-style-type: none"> - проводятся проверки жилых секторов. К этой работе привлекаются представители социальной службы, жилищно-коммунальной службы, газовой службы, энергнадзора и общественности; - на территории каждого муниципального образования региона действуют группы внештатных инструкторов по пожарной профилактике, проводящие работу по профилактике пожаров в жилом секторе в целях подготовки к весенне-летнему периоду года, органи-

<p>пожарах на территории Астраханской области на 2019 – 2024 годы, утвержденного распоряжением Правительства Астраханской области от 29.05.2019 № 236-Пр</p>	<p>зующие подворные обходы домовладений, особое внимание уделяют лицам, входящим в группу риска (лиц ведущих асоциальный образ жизни, одиноких и престарелых граждан);</p> <ul style="list-style-type: none"> - совместно с сотрудниками МЧС организуется ежемесячное размещение в местах массового пребывания людей, в том числе на стенах «01» в административных зданиях муниципальных образований, информационных материалов по предупреждению пожаров с гибелью людей; - добровольные пожарные дружины в населенных пунктах содержатся в работоспособном состоянии; - на сходах граждан рассматриваются вопросы пожарной безопасности с привлечением сотрудников МЧС, правоохранительных органов; - созданы межведомственные комиссии по обследованию мест проживания людей, входящих в «группу риска», с целью проведения профилактических бесед по соблюдению требований пожарной безопасности и правилам поведения в нештатных ситуациях. В состав данных комиссий входят представители МЧС России, МВД России, социальных и жилищно-коммунальных служб, органов местного самоуправления, ВДПО; - по результатам проведения профилактических рейдов формируются предложения по оказанию адресной помощи нуждающимся. <p>Согласно плану дополнительных мероприятий по предупреждению пожаров и гибели людей в пожароопасный период года проведены профилактические мероприятия:</p> <ul style="list-style-type: none"> - посредством использования сайтов и районных газет до граждан доведена информация о необходимости очистки дымоходов, побелки чердаков, труб и стен, в которых проходят дымовые каналы, недопустимости эксплуатации неисправных печей, бытового электрооборудования и других теплогенерирующих устройств; - в рамках имеющихся полномочий оказано содействие малообеспеченным семьям в подготовке к безопасной эксплуатации печного отопления в пожароопасный период; - организованы рейды по жилому фонду для проведения противопожарной пропаганды с населением, уделив особое внимание местам проживания лиц, ведущих асоциальный образ жизни, многодетным семьям. <p>Согласно графику профилактических рейдов многодетным и неблагополучным семьям раздали специально разработанные памятки для детей, с родителями проведены профилактические беседы соответствующей тематической направленности. Также с представителями семей были проведены инструктажи о правилах и способах тушения пожаров, дей-</p>
--	---

	<p>ствиях при возгорании, возможных последствиях при нарушении требований пожарной безопасности в быту, детской шалости с огнем. Гражданам вручили памятки и листовки, где прописаны самые важные и нужные правила безопасности, номера телефонов всех экстренных служб района и способы дозвона в пожарную охрану.</p> <p>В оперативном порядке с согласованием с ГИМС проведены родительские собрания на тематику безопасности учащихся в зимний период, запрет нахождения и выхода учащихся на открытый лёд, контроля со стороны родителей нахождения детей на улице в канункальярное время. После проведения данных мероприятий, составлены акты о проведении родительского собрания. Проработан вопрос о включение в программы мероприятия по противопожарной профилактической работе с детьми и замене ветхой электропроводки.</p> <p>За 2024 год Главным управлением МЧС России по Астраханской области в средствах массовой информации размещено 443 информации по предупреждению детской гибели (в 2023 году - 376).</p> <p>Особое внимание обращено на подготовку детей в образовательных учреждениях, проведено 772 открытых урока по действиям в случае возникновения пожаров (2023 - 670), 146 экскурсий в пожарные части, расположенные в Астраханской области (2023 - 90).</p> <p>Проведены открытые региональные и межрегиональные соревнования «Школа безопасности-2024», направленные на реализацию здорового и безопасного образа жизни подрастающего поколения. Соревнованиями охвачено 218 детей.</p> <p>Результатами работы явилось снижение количества погибших детей на пожарах в 2 раза (2024 - 1, 2023 - 2).</p> <p>В 2024 году ГКУ «Волгоспас», подведомственным министерству региональной безопасности Астраханской области организовано 38 686 подворовых обхода домовладений с проведением 104 590 инструктажей граждан о мерах пожарной безопасности в жилом секторе с вручением памяток-листовок.</p> <p>В ходе проведения противопожарного инструктажа работниками учреждения ГКУ «Волгоспас» осуществлялся визуальный осмотр дворовых и прилегающих территорий.</p> <p>При разъяснительной работе до граждан доводятся требования правил по эксплуатации отопительных приборов, пользования открытым огнем, действиям при обнаружении возгорания (пожаре), применение и хранение газовых баллонов, складирование горючих материалов, применение и использование первичных мер пожаротушения и необходимости скоса сухой растительности.</p>
--	---

			<p>В рамках оказания методической помощи в исполнительные органы государственной власти, органы местного самоуправления Астраханской области направлена наглядная агитация для проведения противопожарной пропаганды.</p> <p>Особое внимание уделяется работе по проведению профилактической работы среди детей в образовательных и дошкольных учреждениях. Так, в предыдущем году проведено 953 открытых урока с учащимися в средне-образовательных школах и в дошкольных учреждениях, по вопросам пожарной безопасности и обучению детей и персонала действиям на случай возникновения пожара и ЧС. Проведены 86 тренировочных эвакуации детей и персонала из зданий и учреждений, 11 экскурсий для учащихся в пожарные части с демонстрацией специальной техники и первичных средств пожаротушения.</p> <p>На официальном сайте Учреждения, в СМИ и интернет - ресурсах размещены более 2200 рубрик на противопожарную тематику.</p> <p>С учетом складывающейся оперативной обстановки в Астраханской области, обновляются баннеры и информация о соблюдении требований пожарной безопасности.</p>
18	<p>Реализация мероприятий, направленных на оказание помощи и социальную реабилитацию женщин, в том числе женщин с детьми:</p> <ul style="list-style-type: none"> - находящихся в стадии развода, предразводной или послеразводной ситуации; - подвергшихся психофизическому насилию; - самостоятельно проживающих выпускниц детских до- 	2023-2025 годы	<p>На территории региона создано и функционирует ГКУ АО «Кризисный центр помощи женщинам» (далее – Кризисный центр), на базе которого в 2024 году оказывались социальные услуги следующим категориям женщин:</p> <ul style="list-style-type: none"> - находящимся в стадии развода, предразводной или послеразводной ситуации; - подвергшимся психофизическому насилию; - самостоятельно проживающим выпускницам детских домов и школ-интернатов; - находящимся в конфликте с ближайшими родственниками; - беременным (в том числе несовершеннолетним и одиноким); - беременным с риском отказа от новорожденных детей. <p>Женщины указанных категорий обращались в Кризисный центр по собственной инициативе либо по направлению учреждений, подведомственных министерству. Услуги, женщинам с намерением отказа от новорожденного ребенка предоставлялись в рамках межведомственного Соглашения о профилактике отказов от новорожденных на территории Астраханской области.</p> <p>Основными задачами реабилитации женщины, попавшей в кризисную ситуацию, являются:</p> <ul style="list-style-type: none"> - принятие мер по обеспечению безопасности женщины и ее детей;

	<p>мов и школ-интернатов;</p> <p>- находящихся в конфликте с близкими родственниками;</p> <p>- беременных (в том числе несовершеннолетних и одиноких);</p> <p>- беременных с риском отказа от новорожденных детей</p>	<ul style="list-style-type: none"> - нормализация психического состояния; - социализация в изменившихся жизненных условиях. <p>Женщинам, обратившимся в Кризисный центр, предоставляются медицинские консультации по вопросам нормализации здоровья, психологические и юридические услуги, помочь в трудоустройстве, продолжении образования, подборе жилья, защите собственных прав и прав ребенка.</p> <p>Дополнительно реабилитация включает в себя:</p> <ul style="list-style-type: none"> - помочь в получении профессионального образования; - разностороннее просвещение молодых женщин о культуре половых отношений, сохранности женского здоровья; - психологические занятия и тренинги на формирование устойчивой объективной самооценки; - мероприятия по коррекции детско-родительских отношений в условиях неподготовленности молодой мамы к роли материнства: занятия в «Маминой школе», цикл занятий «Мой малыш - моя Вселенная»; - досуговые мероприятия, в которых молодые мамы участвуют совместно со своими детьми. <p>Кроме того, в декабре 2024 года на базе Кризисного центра было открыто отделение «Семейный многофункциональный центр». Основной задачей данного отделения является предоставление комплексной социальной помощи, социальных услуг и услуг по социальному сопровождению семьям, в том числе детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, социально опасном положении, молодым семьям, семьям участников специальной военной операции, другим категориям семей.</p> <p>Всего за 2024 год специалистами Кризисного центра было обслужено 469 человек (378 женщин, 80 детей и 11 мужчин). В 2023 году – 575 человек (452 женщины и 123 ребёнка). В 2024 году 104 человека получили временный приют (49 женщин и 55 ребёнка), а в 2023 году 100 человек (47 женщин и 53 ребёнка).</p> <p>Для оказания консультативной помощи женщинам, сомневающимся в необходимости рождения ребёнка, имеющим намерение отказаться от новорождённого или изменившим первоначальное решение об отказе от ребёнка, создана и активно функционирует мобильная бригада. В ее состав входят психолог, гинеколог, специалист по социальным вопросам. Работа с женщинами осуществляется в «социальных палатах», которые были открыты в</p>
--	---	--

			<p>родильных домах, в рамках реализации гранта Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.</p> <p>За 2024 год из 14 случаев с намерением женщины отказаться от новорожденного ребенка, в кровной семье сохранено 3 детей; 1 ребенок временно помещен в организацию для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; остальные 10 женщин – отказались от новорожденных.</p> <p>Из указанных 10 отказов от новорожденных: 3 детей имеют врожденные патологии; от 6 детей отказались в связи с нежелательной беременностью (2 отказа женщин, ранее являющихся лицами из числа детей-сирот); 1 отказ в связи с наличием у матери инвалидности (олигофрения).</p> <p>В 2023 году из 6 случаев с намерением женщины отказаться от новорожденного ребенка в кровной семье сохранено 2 детей; остальные 4 женщины – отказались от новорожденных.</p>
19	Реализация мероприятия «Переосмысленное родительство»	2023-2025 годы	<p>С мая 2023 года реализуется реабилитационная программа «Переосмысленное родительство». Целью программы является повышение безопасности детей, пострадавших от домашнего насилия со стороны родителей, путем изменения их поведения с опасного и деструктивного на уважительное и заботливое.</p> <p>Программа предусматривает групповую и индивидуальную работу с родителями, склонных к насилию в отношении своих детей.</p> <p>Специалистами Кризисного центра проведено 10 занятий продолжительностью по 2 часа каждое. Занятия проводились 1 раз в неделю. Количество человек в группе – от 4 до 10.</p> <p>Основные задачи:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Устранение «невидимости» насильтственного поведения клиента; 2. Признание клиентом наличия насилия и жестокости в его поведении; 3. Рассмотрение насилия как избранный образ действий клиента; 4. Повышение степени ответственности у клиента за свои действия; 5. Рассмотрение фактических обстоятельств в жизни клиента на момент насилия, поиск причинно-следственных связей между насилием и опытом жизни, стереотипов и мировоззренческих ценностей; 6. Выработка у клиента желания следовать поведенческим нормам мирного разреше-

			<p>ния конфликтов;</p> <p>7. Развитие у клиента новых альтернативных и осознанных представлений о необходимости ненасильственного поведения.</p> <p>Количество родителей (мам), прошедших программу в 2024 году, – 40 человек.</p>
20	Реализация мероприятий по социализации воспитанников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей	2023-2025 годы	<p>В ведении министерства находятся организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые рассчитаны на 543 стационарных койко-места. Учреждения предназначены для временного проживания и социальной реабилитации детей и подростков, оставшихся без попечения родителей, постоянного места жительства и средств к существованию, оказавшихся в криминогенной ситуации, представляющей опасность для жизни и здоровья, а также для детей, оказавшихся в иной трудной жизненной ситуации.</p> <p>Деятельность данных учреждений направлена на:</p> <ul style="list-style-type: none"> - создание условий семейного воспитания детей, максимально приближенных к домашним; - организацию профилактической работы с несовершеннолетними, их родителями (иными законными представителями) с целью восстановления кровно-родственных связей и сохранения семьи для ребенка; - подготовку воспитанников к устройству в замещающие или кровные семьи; - организацию процесса социальной адаптации детей в обществе. <p>В учреждения помещаются несовершеннолетние разных категорий, в том числе:</p> <ul style="list-style-type: none"> - оставшиеся без попечения родителей; - проживающие в семьях, находящихся в социально опасном положении; - заблудившиеся или подкинутые; - самовольно оставившие семью или же ушедшие из организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; - не имеющие места жительства и средств к существованию; - оказавшиеся в иной трудной жизненной ситуации и нуждающиеся в социальной помощи и реабилитации. <p>С несовершеннолетними, совершившими правонарушения и находящимися на социальной реабилитации в учреждениях, проводится индивидуально-реабилитационная и профилактическая работа:</p> <ul style="list-style-type: none"> - трудотерапия (в учреждениях функционируют кабинеты социализации и трудовой

		<p>адаптации, трудовые мастерские, теплицы, студии по гончарскому мастерству, позволяющие приобщать к трудовому воспитанию подростков);</p> <ul style="list-style-type: none">- формирование содержательного досуга за счёт активного участия детей в различных кружках, спортивных секциях, экскурсионных маршрутах;- профориентационная работа (в учреждениях открыты компьютерные классы);- организовано сотрудничество с воинскими частями и правоохранительными органами (шефство, институт наставничества). <p>Согласно планам профилактической работы среди детей и подростков психологами учреждений проводятся профилактические мероприятия в виде:</p> <ul style="list-style-type: none">- сюжетно-ролевых игр, направленных на формирование правового сознания, правовой культуры, активной гражданской позиции, положительного отношения к правам других людей;- групповых занятий и тренингов, направленных на профилактику самовольных уходов, подросткового суицида;- занятий с использованием методики арт-терапии, фототерапии;- просмотра видеороликов по профилактике самовольных уходов, о вреде табакокурения, алкоголя и наркотиков. <p>В каждой организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, подведомственных министерству, организованна досуговая деятельность воспитанников, организовано участие детей в культурно-развлекательных и физкультурно-оздоровительных мероприятиях, в конкурсах, олимпиадах, организованы выезды детей для посещения:</p> <ul style="list-style-type: none">- один раз в неделю АОО ОГО «Всероссийское физкультурно-спортивное общество «Динамо»;- аквапарка «Голден Клаб»;- купальни «Берег»;- спортивно-развлекательного комплекса «Лейка»;- ГАУК АО «Астрахань кинотеатр «Иллюзион»;- кинотеатра «Люмен»;- кинотеатра «Киномакс»;- развлекательного центра Panama City;- ФФКП «Российская государственная цирковая компания» «Астраханский государ-
--	--	--

			<p>ственний цирк»;</p> <ul style="list-style-type: none"> - развлекательный центр «Джунгли Хаус»; - Центр семейного отдыха «Баба Фрося»; - ГАУК АО «Театр юного зрителя»; - ГАУК АО «Астраханский драматический театр»; - «Астраханский театр оперы и балета»; - ГАУК АО «Астраханский театр кукол»; - пейнтбольный клуб «Диверсия»; - квест - игры «Форд Боярд»; - квест-игры «Галактика»; - квест студии «New Quest»; - спортивно - тактического клуба «Лазертаг-клуб»; - тактического клуба «Гамбит»; - агентства детских праздников и квестов «GoodZone club»; - студии организации праздников «Ух Ты!»; - батутного центра «Батутово». <p>Всего за 2024 год охвачено досуговыми мероприятиями более 800 воспитанников детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (в 2023 году -900 детей).</p>
21	Реализация инновационного социального проекта по оказанию помощи детям с психоэмоциональными травмами, в том числе детям, возвращаемым из зон боевых действий, посредством создания региональной опорной площадки	2023-2025 годы	<p>В рамках реализации инновационного социального проекта по оказанию помощи детям с психоэмоциональными травмами, в том числе детям, возвращаемым из зон боевых действий, посредством создания региональной опорной площадки, на базе центра «Исток» создана комфортная и безопасная среда «Зеленая комната» для проведения психологического исследования несовершеннолетних, пострадавших от насилия. «Зеленая комната» позволяет создать безопасное и комфортное пространство для помощи пострадавшим детям, а также позволяет легче переносить следственные мероприятия, оказывать иную психологическую, реабилитационную помощь ребенку, пережившему ситуацию жизненных рисков.</p> <p>В рамках инновационного социального проекта оказываются следующие услуги:</p> <ul style="list-style-type: none"> - оказание экстренной психологической поддержки несовершеннолетним, пережившим психоэмоциональную травму и участвующим в следственных мероприятиях; - индивидуальные консультации для родителей;

			<ul style="list-style-type: none"> - реабилитационные занятия для детей; - психологическое сопровождение семей несовершеннолетних; - обучающие мероприятия и консультации для специалистов. <p>«Зеленая комната» включает в себя следующие пространства:</p> <ul style="list-style-type: none"> - детскую комнату (комната для работы психолога с ребенком); - комнату наблюдения (для следователя и сопровождающих лиц). <p>Между детской комнатой и комнатой наблюдения установлено зеркало Гезелла. Во время работы ведется аудиозапись и видеозапись.</p> <p>В данной комнате проводятся не только следственные мероприятия, но и психологическая реабилитация ребенка и семьи. Занятия в комнате проводятся в индивидуальной, групповой и подгрупповой форме, которые включают в себя психодиагностическую и психокоррекционную работу.</p> <p>За отчетный период 2024 года специалисты центра «Исток» провели 12 мероприятий в зеленой комнате с 16 несовершеннолетними, а в комнате экстренной психологической помощи, получили консультации 351 человек.</p>
22	Реализация мероприятий, направленных на повышение родительской компетентности опекунов, попечителей, приемных родителей	2023-2025 годы	<p>На базе ГАУ АО «Многопрофильный социальный центр «Содействие» в 2024 году прошел цикл занятий в школе «Успешный родитель», работа которой проходила в рамках реализации грантового проекта ПАО «Лукойл». Продолжилась работа клуба для приёмных родителей «Гармония». На встречах были рассмотрены вопросы: «Как уберечь детей от сексуального насилия», «Семейные традиции...Важно ли это?», «Ребенок ворует. Что делать?». Две последние встречи проходили в формате диалога, что позволило присутствующим родителям поделиться не только тем, что их волнует в этом вопросе, но и поделиться положительным опытом воспитания детей в духе семейных традиций, рассказать о том, какие методы и приёмы они уже применяют, чтобы искоренить пагубные привычки у приёмных детей.</p> <p>В 2024 году продолжалась реализация онлайн-проекта «Беседка», которая по-прежнему остаётся одной из самых доступных форм получения знаний родителями. С законными представителями несовершеннолетних проведены беседы по темам: «Школа и приёмный ребёнок», «Школьный буллинг», «Как привить ребёнку дисциплину», «Правила для выживания с подростком», «Как не испортить отношения с ребёнком», «Говорим с подростком об ЭТОМ», основной целью которых является оказание им содействия в раз-</p>

			<p>решении проблем, которые встречаются в замещающих семьях.</p> <p>В рамках онлайн-проекта «Беседка» была также представлена информация по материалам Всероссийского онлайн-форума приемных семей, который проходил с 24 по 26 января 2024 года на сайте «Усыновите.ру», направленный на поддержку детей в приёмных семьях, оказание им содействия в преодолении трудностей в школе, в регулировании вопроса общения приёмных детей с кровными родственниками и т.д. Также функционирует чат «Первоклассник», в котором были собраны советы, способствующие подготовке ребёнка к школе. Были даны практические задания, используя которые родители смогли выявить уровень подготовленности своих детей к учёбе в школе, наличие у них мотивации к обучению.</p>
23	Анализ ежегодного отчета об исполнении плана мероприятий («дорожной карты») по профилактике социального сиротства на территории Астраханской области на 2022 - 2025 годы, утвержденного распоряжением Правительства Астраханской области от 24.01.2022 № 17-Пр	2023-2025 годы	<p>Отчет об исполнении Плана мероприятий («дорожной карты») по профилактике социального сиротства на территории Астраханской области на 2022- 2025 годы, утверждённого распоряжением Правительства Астраханской области от 24.01.2022 № 17-Пр, за 2024 год направлен в адрес Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Астраханской области для его дальнейшего рассмотрения.</p>